

市委常委会召开会议

认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神

杨青建主持并研究贯彻落实措施

10月27日晚，市委书记杨青建主持召开市委常委会会议，认真学习习近平总书记重要讲话重要指示精神，研究我市贯彻落实措施。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记在安徽考察时的重要讲话精神，全面深化重点领域和关键环节改革，持续扩大高水平对外开放，积极探索两岸融合新路子。要推动科技创新和产业创新深度融合，加快茶、竹、水等产业转型升级。要推动区域协调发展和城乡融合发展，扎实推进与鼓楼区山海协作，加快“1+1”乡村振兴示范带建设。要突出抓好文明创建、文化弘扬、文旅融合等工作，提升武夷文化影响力，展示武夷新形象。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记在

9月26日中共中央政治局会议、黄河流域生态保护和高质量发展座谈会以及甘肃、陕西考察时的重要讲话精神，抢抓政策机遇，准确把握国家政策导向、资金投向，积极主动对接国家部委、省直部门，加强政策承接、转化、落地，结合谋划“十五五”规划，精准策划一批扬优势、补短板、强弱项的重大项目。要全力冲刺四季度，加强经济运行分析调度，精准施策挖潜支撑，努力完成全年目标任务。要守牢安全底线，着力防范化解安全生产、社会稳定等领域风险，营造安全稳定良好的发展环境。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会、庆祝全国人民代表大会成立70周年大会、中国人民政治协商会议成立75周年大会的重要讲话精神，加强党对人大、政协工

作的全面领导，不断提高新时代新征程人大、政协工作质量和水平。要服务中心大局，紧盯生态保护、绿色发展、民生改善和两岸融合、民营经济、基层治理等重点工作，持续深化“民情茶话室”“协商中心”等机制创新，更好助推武夷山绿色高质量发展。要广泛凝聚合力，为推动中国式现代化武夷实践凝聚人心、汇聚力量。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记在出席金砖国家领导人第十六次会晤、“金砖+”领导人对话会、全国教育大会时的重要讲话精神，给中国传媒大学全体师生等回信精神。要坚持立德树人，充分发挥武夷山作为“第二个结合”的首提地优势，推进大中小学思政课一体化建设，持续提升教育教学质量，办好人民满意的教育。要强化人才培养，推动教育、科技、人才一体

发展，创新人才引用校地合作机制。要深化对外交流，深度融入“一带一路”战略，加快推进中蒙俄万里茶道联合申遗，积极争取更多的国家外事、对台重要活动落地，不断提高武夷山对外知名度、影响力。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记在第七个“中国农民丰收节”到来之际作出的重要指示，切实保障粮食安全，严格落实耕地保护和永久基本农田保护，抓好撂荒地复耕复种和高标准农田建设，守牢粮食安全底线。要抓好粮食储备，强化地方政府储备粮监管主体责任，健全储备粮管理机制。要强化从严管理，扎实推进粮食储备和购销领域监管体制改革，运用好“审计巡”联动机制监督保障粮食安全。会议还研究了其他事项。

(吕峰 张萍)

铸牢共同体意识 共促大武夷文旅

市委理论学习中心组学习会召开

10月27日晚，市委书记杨青建主持召开市委理论学习中心组学习会，学习习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想及关于宗教工作的重要论述，传达学习习近平总书记在中央党校新疆民族干部培训班创办70周年之际作出的重要指示，给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代的回信精神，研究我市贯彻落实措施。市领导吕琳作重点发言。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于加强

和改进民族工作及关于宗教工作的重要论述，加强和完善党对民族宗教工作的领导，为推进中国式现代化凝聚强大合力。要铸牢中华民族共同体意识，集聚资源要素，用心打造星村镇黎前村民族团结示范村、乡村振兴特色村，为环武夷山国家公园保护发展带增添靓丽风景线。要团结共促茶文旅融合，充分发挥武夷山三教同山的独特优势，深入挖掘弘扬武夷优秀传统文化，以茶为媒，以文促旅，加快建设大武夷文化旅游圈、世界知名旅游目的地和福建省会客厅。

(吴明瀚)

厚植高质量发展绿色底色 奋力创建零碳旅游示范区

——访市委常委、度假区党委书记林飞

如何理解市委《决定》部署改革的重要意义？
市委《决定》系统总结了武夷山全面深化改革的重大成就，明确了进一步全面深化改革的总目标和重大原则，部署了进一步全面深化改革的主要任务和重大举措。市委《决定》提出持续发展碳生态经济，推动茶园碳汇、零碳旅游等碳生态经济产业发展，要求先试先行抓改革，聚焦生态文明、文旅经济等领域，主动作为、创新作为，加快形成一批具有武夷山辨识度、可复制可推广的改革品牌，为武夷山文旅经济高质量发展指明了前进方向。2021年3月，习近平总书记在武夷山考察时指

出：“武夷山有着无与伦比的生态人文资源，是中华民族的光荣，最重要的还是保护好”。武夷山是全国唯一既是国家公园又是双世遗的城市，创建零碳旅游示范区是我市深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平生态文明思想，落实国家“双碳”目标要求，贯彻省委关于“抓好污染防治与生态修复，把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设布局”要求，落实南平市委六届七次全会提出“推动茶园碳汇、森林碳汇、零碳旅游等碳生态经济产业发展”要求的具体实践，是实现生态红利变现和推进“两山”转化的重要路径，是武夷山永续发展的基础。目前我们正在全国范围学习借鉴零碳旅游典型案例，如，长沙橘子洲景区创建国内首个“零碳岛”，通过全岛绿电应用、植被固碳、限制油气使用等措施，实现全岛碳的相对零排放；扬州瘦西湖与国家电网合作，

(下转2版)

奋勇争先促文旅 铆足干劲抓项目

杨青建余洲赴度假区调研文旅重点项目

10月23日下午，市委书记杨青建、市长余洲到度假区调研文旅重点项目，强调要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，以迎接明年全省文旅融合发展大会为契机，加快推进文旅项目建设，推进文化和旅游深度融合，不断提升武夷文化影响力，展示建设世界知名旅游目的地、福建省会客厅新形象。

杨青建、余洲实地考察水秀剧场、活力街区及飞跃福建、传奇武夷等重点项目建设现场，详细了解项目施工进度、质量管理、存在困难等情况，并现场协调解决相关问题。调研中，杨青建强调，要着力提速增效，紧盯项目时间节点，倒排工期，挂图作战，进一步配强力量，优化施工组织，在确保质量和安全的前提下，争分夺秒抢抓工期进度。要着力匠心打造，坚持高标准、高质量、高水平，在细节上下足功夫，在质量上精益求精，深挖双世遗、国家公园特色亮点，对标“无与伦比”“民族骄傲”，匠心打造精品工程，赋能文旅经济高质量发展。要着力攻坚克难，学习弘扬廖俊波同志“背着石头上山”的精神，加强部门联动，形成工作合力，在服务保障上开辟绿色通道，在打通堵点上创新思路办法，加快印象大红袍公司上市步伐，确保文旅重点项目按照既定目标顺利推进。

市领导吴平西、林飞、赵亮等参加。(张萍 邱俊杰)

加强文化与旅游深度融合 打造区域精品项目

——访印象大红袍股份有限公司董事长袁柏夷

武夷山作为重要的旅游目的地，我建议加大力度，整合武夷山及周边地区的文化+旅游资源，形成优势互补、资源共享的文旅融合发展格局，推出更多具有地方特色的文化体验活动，让游客深入了解武夷山的文化底蕴。

以文促旅，以旅彰文。建议持续推动“演艺+旅游”这一模式的发展，打造“演艺集群”。比如打造“月印武夷山”实景演出，展现武夷山的千年历史和宋代美学。

建议创新“文化+旅游”体验模式，武夷山是大红袍的故乡，茶文化是这里不可或缺的灵魂，希望丰富体验形式，进一步挖掘武夷茶文化的内涵，将茶文化

与旅游、休闲、教育等多领域深度融合，打造具有鲜明特色的文旅品牌。结合朱子文化、红色文化、闽越文化等，开发一系列具有创意和文化内涵的产品，也可将文化元素融入日常用品中，让游客在离开武夷山后仍能继续感受到这里的文化氛围，同时也为当地文化产业带来新的增长点。

此外，建议将武夷山的旅游加入“科技元素”和“网络元素”。利用虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等现代科技手段，打造数字化、智能化+旅游体验，充分利用新媒体、大数据等技术手段，创新“爆点”，提高武夷山文旅的知名度和影响力。

推动文旅经济高质量发展大家谈

建立文旅茶融合导游队伍 宣传展示武夷山新形象

——访武夷山市导游协会会长陈礼良

近年来，随着旅游业的发展，游客对服务的要求也越来越高，导游服务应该与时俱进。我作为导游行业的一员，觉得一方面武夷山应该建立一支文旅茶融合的高素质导游队伍，以点带面的方式引导武夷山导游队伍发展。同时，鼓励导游人员从事旅游新业态的工作，通过新媒体、直播、摄影等方式，进一步宣传武夷山，展示武夷山形象。另一方面，要

加强导游队伍自身建设，打铁也需自身硬，我们也可以通过“师徒带”、现场实地培训等方式，提升导游的专业素养，增强他们主动服务意识，规范讲解服务，让游客有更好的旅游体验。另外，我还希望相关部门出台旅游人才培养政策，能够吸引更多优秀的人才，加入到旅游行业中，共同推动武夷山文旅经济高质量发展。

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

武夷山文化魅力绽放上海

《半小时爱上武夷山》新书发布会暨武夷山文旅推介会在上海举行

10月19日，《半小时爱上武夷山》新书发布会暨武夷山文旅推介会在上海举行，让武夷山文化魅力在上海绽放，吸引了上海市民游客来武夷山感受文化魅力。副市长赵亮出席活动。

活动现场，发布了《半小时爱上武夷山》，并授予主创团队“福建武夷山文旅推荐官”称号。《半小时爱上武夷山》以混知团队擅长的漫画形式，生动有趣地讲

述了武夷山的地域特点、历史文化以及武夷岩茶等特色故事，用一种新的方式对传统文化、中国故事进行表达，展现了武夷山的历史、人文、民俗和美食等内容，让读者在轻松愉快的阅读中感受到武夷山的独特魅力。

“我们希望大家认识武夷山，不仅仅只是把它当作一座山，不仅仅有花鸟虫鱼，它更多的是文化。”上海混知文化传

播有限公司董事长陈磊表示，他们团队能与武夷山合作创作这本漫画，希望大家把它当作认识武夷山的第一本书，因为这本书全面地为大家介绍了武夷山的好吃、好玩、有趣的东西。

在推介会上，文旅推介官展示了武夷山绿色宝地、文化高地、茶旅胜地和交通要地要素，给大家推介最新的文旅产品和玩法。

(下转2版)

崇阳溪漫游道(城区段)投入使用

百姓为民生工程点赞

日前，我市又一民生工程崇阳溪漫游道(城区段)投入使用，成为了市民游客们亲近自然、放松心情的好去处，市民游客们纷纷为其点赞。

走进崇阳溪漫游道(城区段)，映入眼帘的是清澈见底的溪水，绿树成荫，伴随着阵阵花香，令人心旷神怡。在漫游道上，随

处可见悠闲漫步的市民游客，他们或结伴而行，悠然自得地漫步；或推着孩童，享受着亲子间的温馨时光。仿古的长廊建筑让人忍不住驻足拍照打卡，长廊内的座椅上，市民游客们或休憩闲聊，或静静欣赏周围的景色，构成了一幅人与自然和谐共生的生态画卷。

据了解，崇阳溪漫游道(城区段)全长12.9公里，北起崇安大桥，南至九龙湾，与度假区滨溪路相衔接，它融合了全域旅游、城市提升、流域治理、生态保护等多个方面，营造了人水和谐、城水共融的滨水公园景观带，可很好地满足市民游客日常休闲娱乐及游览的需求，是一项实实在在的惠民工程。

(下转2版)

大国外交时刻，曾沿着「万里茶道」从武夷山走到喀山的福建茶再次被提及——
以茶为媒，友谊不远万里

当地时间10月22日下午，国家主席习近平在喀山克里姆林宫同俄罗斯总统普京举行会晤。

习近平指出，大约400年前，联通两国的“万里茶道”正是从喀山经过，将来自中国武夷山地区的茶叶送至俄罗斯千家万户。

10月23日，笔者来到“万里茶道”起点——武夷山市武夷街道下梅村。梅溪畔，村民们欢欣鼓舞。

“2021年3月，习近平总书记来闽考察时来到武夷山，强调要统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章。大国外交时刻，习近平主席在俄罗斯又提到了‘万里茶道’，让我们非常激动和欣喜。我们一定把这一片叶做好，让茶文化传播得更远，带来更多深化国际友谊的茶故事。”下梅村党支部书记李贵说。

来自俄罗斯的乌浩茗，因为热爱茶文化，给自己取了个中文名。乌浩茗在福建农林大学攻读茶学博士期间，常到武夷山的茶园学习和实践。他说：“这里的人们对待茶山和茶叶，既有感情也有智慧，让人着迷。”

一座武夷山，半部茶叶史。这里，是世界红茶和乌龙茶的发源地。

800多年前，在武夷山，著名理学家朱熹曾这样赞美武夷茶：“仙翁遗石灶，宛在水中央。饮罢方舟去，茶烟袅细香。”

19世纪，俄罗斯著名诗人、作家普希金在长篇诗体小说《叶甫盖尼·奥涅金》中这样描写茶：“天色转黑，晚茶的茶炊闪闪发亮，在桌上嗡嗡作响，它烫着瓷壶里的茶水，薄薄的水雾在四周荡漾。”

相距万里，跨越时空，把两国茶文化联系在一起，是一条“万里茶道”。

据记载，1607年，荷兰东印度公司首次采购中国武夷茶，并转销到欧洲。1617年，中国茶叶传入俄国，在当地逐渐形成饮茶之风。

“自17世纪开始，伴随着俄罗斯市场对茶叶需求的不断增加和中俄茶叶贸易的逐渐兴盛，以大盛魁商号为领头羊的晋商抓住机遇，贯通从武夷山出发、横跨亚欧大陆、直抵俄罗斯恰克图的茶叶贸易之路。”武夷山市文化馆馆长杨义东说。

“万里茶道”长达1.3万公里，是继“丝绸之路”后在亚欧大陆兴起的又一条国际大通道，带动沿线200多个城镇的发展。

位于武夷山东部的下梅村，是“万里茶道”的起点。23日，笔者在下梅村村口看到，一块刻有“晋商万里茶路起点”的石碑，吸引不少游客合影。

据《崇安县文史资料》记载：“康熙十九年(1680年)，其时武夷茶集崇安下梅，盛时每日竹筏三百艘，转运不绝。”

19世纪40年代“五口通商”以后，北上茶叶之路被海上茶路代替。“万里茶道”历经沉浮，但依然是对东西方交流具有重大意义和价值的“世纪动脉”。

“如今，下梅村已成为‘万里茶道’旅游和研学的重要目的地。”李贵说，目前正全力整合资源，打造精品路线，努力让下梅重现当年盛景。

(下转2版)